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Demo gegen Rechts, Sonntag, 04. Februar 2024, 
Leichlinger Marktplatz 
„ Bunt statt Braun: Leichlingen steht zusammen 
gegen Rechts “ 
 
Önder Balkaya:  
 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
Heute stehen wir nicht nur auf dem Marktplatz von 
Leichlingen, sondern auch vereint gegen jegliche Form 
von Extremismus und für die Grundwerte unserer 
Gesellschaft. 
 
„'What's Going On' – Was geschieht hier eigentlich? 
Marvin Gayes Song aus dem Jahr 1971 drückt die 
Frustration über die sozialen Unruhen und politischen 
Probleme seiner Z Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 

Heute stehen wir nicht nur auf dem Marktplatz von Leichlingen, sondern auch 
vereint gegen jegliche Form von Extremismus und für die Grundwerte unserer 
Gesellscha�. 

„'What's Going On' – Was geschieht hier eigentlich? Marvin Gayes Song aus 
dem Jahr 1971 drückt die Frustra�on über die sozialen Unruhen und 
poli�schen Probleme seiner Zeit aus. Auch wenn wir uns heute hier auf dem 
Leichlinger Marktplatz versammeln und die friedliche Atmosphäre der 
Umgebung genießen, sollten wir uns bewusst machen, was tatsächlich in der 
Welt um uns herum geschieht. 

'What's Going On' wollte eine S�mme für die Unterdrückten sein und eine 
dringende Aufforderung zum Umdenken darstellen. Darum sind auch wir 
heute hier: nicht nur, um gegen bes�mmte Entwicklungen anzukämpfen – sei 
es der immer schamloser au�retende Rechtsextremismus, die rassis�sche 
Vorstellung einer millionenfachen Vertreibung von Menschen, die zu uns und 
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diesem Land gehören, oder die Demokra�everächter der AfD. Sondern vor 
allem, weil wir für etwas stehen: Wir sind hier, weil uns die Demokra�e am 
Herzen liegt, weil wir Vielfalt schätzen und die Freiheit lieben. 

Warum ist es von entscheidender Bedeutung, dass wir heute hier in 
Leichlingen zusammenstehen? Warum sind nicht nur die großen 
Demonstra�onen in Köln, München und Berlin von Bedeutung, sondern auch 
die kleinen Ak�onen in Leverkusen, Wermelskirchen, Burscheid und eben hier 
in Leichlingen? Diese lokalen Ini�a�ven verdeutlichen, dass Demokra�e keine 
abstrakte Angelegenheit ist, die an en�ernten Orten sta�indet. Betrachten 
Sie es wie das sorgfäl�ge Pflegen eines Gartens: Jede einzelne Handlung, sei 
es das En�ernen von Unkraut oder das Gießen einer Blume, trägt dazu bei, 
dass der Garten in seiner Gesamtheit gedeiht. Genauso liegt es in der Hand 
eines jeden Einzelnen von uns sicherzustellen, dass die Grundwerte unserer 
Gesellscha� geachtet und bewahrt werden – nicht nur auf na�onaler und 
landesweiter Ebene, sondern auch hier, in unserer idyllischen Blütenstadt im 
Bergischen Land, in Leichlingen. 

Es liegt in unserer Verantwortung, die demokra�schen Grundrechte in 
unserem Alltag zu verteidigen. Diese kleinen Ak�onen vor Ort zeigen, dass die 
Demokra�e nicht nur auf großen Bühnen sta�indet, sondern auch im Alltag 
jedes Einzelnen von uns. Hier in Leichlingen stehen wir symbolisch für die 
Werte, die wir schützen und bewahren wollen – Freiheit, Gerech�gkeit und 
Vielfalt. Unsere Gemeinscha� ist ein wich�ger Baustein im großen Gefüge der 
Demokra�e, und jede Ak�on vor Ort trägt dazu bei, dieses Fundament zu 
stärken und zu fes�gen. 

Uns liegt die Demokra�e am Herzen. 

Die wahren Schwächen liegen bei denen, die vor komplexen Fragen 
zurückschrecken, keine eigenen Lösungsansätze haben und lediglich einer 
kindlichen Sehnsucht nach einer starken Hand und einfachen Antworten 
nachgeben. Diese Menschen verbergen ihre eigene Hilf- und Ahnungslosigkeit 
hinter Pöbeleien, Feindbildern, Hass und Hetze. 
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Darum ist es so wich�g, dass wir uns von diesem Gi� der sprachlichen 
Verrohung nicht anstecken lassen. Die Gefahr des Rechtsextremismus ist nicht 
nur, dass seine menschenfeindlichen Pläne immer mehr Zulauf erhalten. 
Daher ist es von entscheidender Bedeutung, uns nicht von diesem Gi� der 
sprachlichen Verrohung anstecken zu lassen. Die Gefahr des 
Rechtsextremismus besteht nicht nur darin, dass seine menschenfeindlichen 
Pläne Zulauf erhalten, sondern auch darin, dass er das gesellscha�liche Klima 
insgesamt vergi�et. Die Grenzen des Anstands und Respekts werden immer 
weiter verschoben. 

Mahatma Gandhi drückte dieses Prinzip in seinem berühmten Ausspruch aus: 
"Sei du selbst die Veränderung, die du in der Welt sehen möchtest." 

Demokra�e benö�gt den Mut zum Streit und den Widerspruch. Es erfordert 
ak�ve Teilnahme, um konstruk�v mit den Herausforderungen umzugehen, 
anstat auf vereinfachende Antworten zurückzugreifen. Jeder Einzelne von uns 
trägt die Verantwortung, das demokra�sche Fundament zu stärken und 
sicherzustellen, dass Anstand, Respekt und Vielfalt weiterhin unsere 
Gesellscha� prägen. 

Solche Auseinandersetzungen sind unerlässlich und Nährboden für die 
Demokra�e. 

Wir schätzen die Vielfalt. 

Meine Tochter sagte, als sie noch 4-5 Jahre alt war: 

"Papa sieht anders aus, weil er aus dem Ausland kommt. Und könnt ihr 
erraten, woher? 

Papa kommt aus Köln!" 

Leichlingen ist ein Schmelz�egel verschiedener Kulturen. Hier treffen 
Menschen aus allen Teilen der Welt aufeinander. 

Unsere schöne Stadt Leichlingen wäre ohne diese bunte Vielfalt kaum 
vorstellbar. Viele haben bereits die deutsche Staatsbürgerscha�, so wie auch 
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ich. Die Zeiten sind längst vorbei, in denen die Frage nach deutscher Iden�tät 
allein am Namen, der Hau�arbe oder der Aussprache festgemacht wurde. Es 
ist nicht entscheidend, woher jemand kommt. Entscheidend ist, ob die Person 
für Demokra�e, Vielfalt und Freiheit steht – genau wie wir hier alle. 

Und wenn wir das Betonen, sind wir keineswegs naiv. Niemand behauptet, 
dass Vielfalt, Einwanderung und die Auswirkungen weltweiter 
Fluchtbewegungen problemlos sind. 

Immer wieder ist in der Zeitung zu lesen, welche Herkulesaufgabe für die 
Stadt Leichlingen die Unterbringung der zugewiesenen Flüchtlinge ist. 
Mindestens genauso wich�g für eine erfolgreiche Integra�on, sind auch 
Kindergärtenplätze für die ganz kleinen. Es darf nicht passieren, das ein in 
Deutschland geborenes Kind bis zum 5. Geburtstag keinen Kindergartenplatz 
bekommt. Und ein Jahr später eingeschult werden soll. Es ist auch rich�g, dass 
Integra�on nicht immer und überall gelingt, so z.B. Ende November die 
Verha�ung eines jungen islamis�schen Terrorverdäch�gen in Burscheid. 

Das sind Probleme, ja. Probleme dürfen und müssen wir offen benennen 
dürfen, denn nur dann können wir auch Lösungen dafür finden. 

Die Poli�k, die Zivilgesellscha� und der Rechtsstaat müssen dringend 
Lösungen für diese Probleme finden. Es ist jedoch wich�g zu betonen, dass 
die Lösung nicht darin besteht, ganze Bevölkerungsgruppen zu diffamieren, 
nach Sündenböcken zu suchen oder Menschen, die seit Jahren und 
Jahrzehnten hier leben, mit Deporta�onsfantasien zu ängs�gen. Auch wenn 
offensichtliche Probleme exis�eren, dürfen wir nicht aus den Augen verlieren, 
dass das Zusammenleben in Vielfalt in dieser Stadt zum überwiegenden Teil 
erfolgreich ist – ein Gewinn für alle Beteiligten. 

Das Integra�on maßgeblich in Leichlingen funk�oniert, liegt an den Menschen 
in Leichlingen, denn Integra�on ist mehr als nur eine Unterkun� zu finden, 
liebe Poli�k. 

Zu der erfolgreichen Integra�on gehört aber viel mehr als eine Unterkun�, 
Schule und Kindergarten. Für eine erfolgreiche Integra�on gehören 
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Menschen, die sich integrieren lassen wollen, und Menschen, die diese 
integrieren lassen. Integra�on ist keine Einbahnstraße! In Leichlingen leisten 
vor allem Vereine, Organisa�onen und Ehrenamtler gute Integra�onsarbeit. 
Danke dafür. 

An jeden Menschen mit interna�onaler Geschichte, der sich im Moment fragt, 
ob ein Leben in Deutschland noch sicher ist, sei gesagt: Ihr gehört zu uns. Wir 
stehen an eurer Seite. Unsere Gemeinscha� ist stark, wenn wir uns 
gemeinsam für Toleranz, Respekt und Solidarität einsetzen. 

Wir lieben die Freiheit. 

Manchmal denken wir vielleicht, Geschichte erschließt sich nur im Rückblick. 
Dabei sind auch wir Teil der Geschichte. Sie geschieht jetzt, hier, auch heute in 
Leichlingen. Und vielleicht zeigt sich irgendwann später, dass diese Tage und 
Wochen des Protests gegen Rechts entscheidend waren für das Klima im Land 
und für die Frage, welchen Weg Deutschland nimmt. 

Wer für Demokra�e, Vielfalt und Freiheit einsteht, dem muss auch egal sein, 
ob der An�semi�smus deutschen Ursprungs oder eingewandert ist: Judenhass 
ist Menschenhass. Er hat in unserem Land und in unserer Stadt nichts zu 
suchen. 

Nein, Mahnwachen und Demonstra�onen reichen nicht. Aber keine 
Mahnwachen und keine Demonstra�onen reichen noch viel weniger. Die 
Zukun� dieser Stadt und dieses Landes liegt in unseren Händen – und in 
unserer Verantwortung. Egal, wo wir uns engagieren. Das sollten auch die 
Menschen bedenken, die glauben, ihre Zukun�ssorgen seien bei der AfD gut 
aufgehoben. 

Was wir dazu brauchen, sind Offenheit, Hilfsbereitscha� und ein langer Atem. 

Was wir dazu nicht brauchen, sind die AfD und ihre Gesinnungsgenossen: 
weder im Bundestag noch im Landtag. Und auch nicht im Leichlinger Stadtrat. 

Vielen Dank! 
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eit aus. Auch wenn wir uns heute hier auf dem 
Leichlinger Marktplatz versammeln und die friedliche 
Atmosphäre der Umgebung genießen, sollten wir uns 
bewusst machen, was tatsächlich in der Welt um uns 
herum geschieht. 
 
'What's Going On' wollte eine Stimme für die 
Unterdrückten sein und eine dringende Aufforderung zum 
Umdenken darstellen. Darum sind auch wir heute hier: 
nicht nur, um gegen bestimmte Entwicklungen 
anzukämpfen – sei es der immer schamloser auftretende 
Rechtsextremismus, die rassistische Vorstellung einer 
millionenfachen Vertreibung von Menschen, die zu uns 
und diesem Land gehören, oder die Demokratieverächter 
der AfD. Sondern vor allem, weil wir für etwas stehen: 
Wir sind hier, weil uns die Demokratie am Herzen liegt, 
weil wir Vielfalt schätzen und die Freiheit lieben. 
 
 
Warum ist es von entscheidender Bedeutung, dass wir 
heute hier in Leichlingen zusammenstehen? Warum sind 
nicht nur die großen Demonstrationen in Köln, München 
und Berlin von Bedeutung, sondern auch die kleinen 
Aktionen in Leverkusen, Wermelskirchen, Burscheid und 
eben hier in Leichlingen? Diese lokalen Initiativen 
verdeutlichen, dass Demokratie keine abstrakte 
Angelegenheit ist, die an entfernten Orten stattfindet. 
Betrachten Sie es wie das sorgfältige Pflegen eines 
Gartens: Jede einzelne Handlung, sei es das Entfernen 
von Unkraut oder das Gießen einer Blume, trägt dazu 
bei, dass der Garten in seiner Gesamtheit gedeiht. 
Genauso liegt es in der Hand eines jeden Einzelnen von 
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uns sicherzustellen, dass die Grundwerte unserer 
Gesellschaft geachtet und bewahrt werden – nicht nur 
auf nationaler und landesweiter Ebene, sondern auch 
hier, in unserer idyllischen Blütenstadt im Bergischen 
Land, in Leichlingen. 
 
 
Es liegt in unserer Verantwortung, die demokratischen 
Grundrechte in unserem Alltag zu verteidigen. Diese 
kleinen Aktionen vor Ort zeigen, dass die Demokratie 
nicht nur auf großen Bühnen stattfindet, sondern auch 
im Alltag jedes Einzelnen von uns. Hier in Leichlingen 
stehen wir symbolisch für die Werte, die wir schützen 
und bewahren wollen – Freiheit, Gerechtigkeit und 
Vielfalt. Unsere Gemeinschaft ist ein wichtiger Baustein 
im großen Gefüge der Demokratie, und jede Aktion vor 
Ort trägt dazu bei, dieses Fundament zu stärken und zu 
festigen. 
Uns liegt die Demokratie am Herzen. 
 
Die wahren Schwächen liegen bei denen, die vor 
komplexen Fragen zurückschrecken, keine eigenen 
Lösungsansätze haben und lediglich einer kindlichen 
Sehnsucht nach einer starken Hand und einfachen 
Antworten nachgeben. Diese Menschen verbergen ihre 
eigene Hilf- und Ahnungslosigkeit hinter Pöbeleien, 
Feindbildern, Hass und Hetze. 
 
Darum ist es so wichtig, dass wir uns von diesem Gift 
der sprachlichen Verrohung nicht anstecken lassen. Die 
Gefahr des Rechtsextremismus ist nicht nur, dass seine 
menschenfeindlichen Pläne immer mehr Zulauf erhalten. 
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Daher ist es von entscheidender Bedeutung, uns nicht 
von diesem Gift der sprachlichen Verrohung anstecken 
zu lassen. Die Gefahr des Rechtsextremismus besteht 
nicht nur darin, dass seine menschenfeindlichen Pläne 
Zulauf erhalten, sondern auch darin, dass er das 
gesellschaftliche Klima insgesamt vergiftet. Die Grenzen 
des Anstands und Respekts werden immer weiter 
verschoben.  
 
Mahatma Gandhi drückte dieses Prinzip in seinem 
berühmten Ausspruch aus: "Sei du selbst die 
Veränderung, die du in der Welt sehen möchtest." 
 
Demokratie benötigt den Mut zum Streit und den 
Widerspruch. Es erfordert aktive Teilnahme, um 
konstruktiv mit den Herausforderungen umzugehen, 
anstatt auf vereinfachende Antworten zurückzugreifen. 
Jeder Einzelne von uns trägt die Verantwortung, das 
demokratische Fundament zu stärken und 
sicherzustellen, dass Anstand, Respekt und Vielfalt 
weiterhin unsere Gesellschaft prägen. 
 
Solche Auseinandersetzungen sind unerlässlich und 
Nährboden für die Demokratie.  
 
Wir schätzen die Vielfalt.  
Meine Tochter sagte, als sie noch 4-5 Jahre alt war: 
"Papa sieht anders aus, weil er aus dem Ausland kommt. 
Und könnt ihr erraten, woher? 
Papa kommt aus Köln!" 
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Leichlingen ist ein Schmelztiegel verschiedener Kulturen. 
Hier treffen Menschen aus allen Teilen der Welt 
aufeinander. 
Unsere schöne Stadt Leichlingen wäre ohne diese bunte 
Vielfalt kaum vorstellbar. Viele haben bereits die 
deutsche Staatsbürgerschaft, so wie auch ich. Die Zeiten 
sind längst vorbei, in denen die Frage nach deutscher 
Identität allein am Namen, der Hautfarbe oder der 
Aussprache festgemacht wurde. Es ist nicht 
entscheidend, woher jemand kommt. Entscheidend ist, 
ob die Person für Demokratie, Vielfalt und Freiheit steht 
– genau wie wir hier alle. 
 
Und wenn wir das Betonen, sind wir keineswegs naiv. 
Niemand behauptet, dass Vielfalt, Einwanderung und die 
Auswirkungen weltweiter Fluchtbewegungen problemlos 
sind.  
 
Immer wieder ist in der Zeitung zu lesen, welche 
Herkulesaufgabe für die Stadt Leichlingen die 
Unterbringung der zugewiesenen Flüchtlinge ist. 
Mindestens genauso wichtig für eine erfolgreiche 
Integration, sind auch Kindergärtenplätze für die ganz 
kleinen. Es darf nicht passieren, das ein in Deutschland 
geborenes Kind bis zum 5 Geburtstag kein Kindergarten 
platz bekommt. Und ein Jahr später eingeschult werden 
soll.  
Es ist auch richtig das Integration nicht immer und 
überall gelingt, so z.B. Ende November die Verhaftung 
eines jungen islamistischen Terrorverdächtigen in 
Burscheid.  
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Das sind Probleme, ja. Probleme dürfen und müssen wir 
offen benennen dürfen, den nur dann können wir auch 
Lösungen dafür finden. 
 
Die Politik, die Zivilgesellschaft und der Rechtsstaat 
müssen dringend Lösungen für diese Probleme finden. Es 
ist jedoch wichtig zu betonen, dass die Lösung nicht 
darin besteht, ganze Bevölkerungsgruppen zu 
diffamieren, nach Sündenböcken zu suchen oder 
Menschen, die seit Jahren und Jahrzehnten hier leben, 
mit Deportationsfantasien zu ängstigen. Auch wenn 
offensichtliche Probleme existieren, dürfen wir nicht aus 
den Augen verlieren, dass das Zusammenleben in Vielfalt 
in dieser Stadt zum überwiegenden Teil erfolgreich ist – 
ein Gewinn für alle Beteiligten. 
 
Das Integration massgeblich in Leichlingen funktioniert 
liegt an den Menschen in Leichlingen, den Integration ist 
mehr als nur eine Unterkunft zu finden liebe Politik.  
 
Zu der erfolgreichen Integration, gehört aber viel mehr 
als eine Unterkunft, Schule und Kindergarten, für eine 
erfolgreiche Integration gehören Menschen die sich 
integrieren lassen wollen und Menschen die diese 
Integrieren lassen. Integration ist keine 
Einbahnstrasse!In Leichlingen leisten vor allem Vereine, 
Organisationen und Ehrenamtler gute Integrationsarbeit.  
Danke dafür 
 
An jeden Menschen mit internationaler Geschichte, der 
sich im Moment fragt, ob ein Leben in Deutschland noch 
sicher ist, sei gesagt: Ihr gehört zu uns. Wir stehen an 
eurer Seite. Unsere Gemeinschaft ist stark, wenn wir uns 
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gemeinsam für Toleranz, Respekt und Solidarität 
einsetzen. 
 
Wir lieben die Freiheit.  
Manchmal denken wir vielleicht, Geschichte erschließt 
sich nur im Rückblick. Dabei sind auch wir Teil der 
Geschichte. Sie geschieht jetzt, hier, auch heute in 
Leichlingen. Und vielleicht zeigt sich irgendwann später, 
dass diese Tage und Wochen des Protests gegen Rechts 
entscheidend waren für das Klima im Land und für die 
Frage, welchen Weg Deutschland nimmt. 
 
Wer für Demokratie, Vielfalt und Freiheit einsteht, dem 
muss auch egal sein, ob der Antisemitismus deutschen 
Ursprungs oder eingewandert ist: Judenhass ist 
Menschenhass. Er hat in unserem Land und in unserer 
Stadt nichts zu suchen. 
 
Nein, Mahnwachen und Demonstrationen reichen nicht. 
Aber keine Mahnwachen und keine Demonstrationen 
reichen noch viel weniger. Die Zukunft dieser Stadt und 
dieses Landes liegt in unseren Händen – und in unserer 
Verantwortung. Egal, wo wir uns engagieren. Das sollten 
auch die Menschen bedenken, die glauben, ihre 
Zukunftssorgen seien bei der AfD gut aufgehoben. 
Was wir dazu brauchen, sind Offenheit, Hilfsbereitschaft 
und ein langer Atem. 
Was wir dazu nicht brauchen, sind die AfD und ihre 
Gesinnungsgenossen: weder im Bundestag noch im 
Landtag. Und auch nicht im Leichlinger Stadtrat. 
 
 
Vielen Dank! 
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